



守护平安周口 擦亮法治底色

——谱写平安周口更加出彩新篇章(下)

记者 陈永团 通讯员 刘博文 刘阳阳

奋进新征程 建功新时代 非凡十年出彩周口

激活基层治理“末梢神经” 建设更高水准平安商水

今年以来,商水县坚持把提升基层治理能力作为主题主线,加强顶层设计,选准工作抓手,做实网格管理,有效激活基层治理“末梢神经”,打通服务群众“最后一公里”,一体推进“三零”创建、“六防六促”、“四治”融合,走出了新形势下加强基层社会治理的新路子。



川汇区人民检察院深入社区开展法治宣传

深化“网格管理”,激发基层治理新活力。商水县创新实践“党员先行、干部联户、切块管理、网格落实”工作法,全面提升基层治理社会效能。坚持分区分层分级划定网格,覆盖全域、穿透楼栋、直达户室,建立横到边、纵到底的三级网格管理体系。县处级干部全部下沉联系乡镇,县乡村干部全员在岗在

位,全县217个驻村工作队651名驻村工作队员就地转化为网格管理工作队,建立网格工作群和服务对象群“一格两群”,定人定岗定责,把服务群众的“最后一公里”推向“最后一米”。

推进“四治”融合,打造基层治理新格局。针对群众作用发挥不充分、参与村级事业主动性不强等难题,坚持以群众管理群的理念,一体推进自治、法治、德治、数治“四治融合”,营造出党员干部带头干、乡贤能人领着干、广大群众积极干的可喜局面。实施农村“法律明白人”培养工程,重点培育一批以村“两委”班子成员、人民调解员、网格员、村民小组长等为重点的“法治带头人”。全县595个行政村配

齐法律顾问,每个行政村培养5至8名法律明白人。

强化“科技赋能”,重塑基层治理新体系。针对基层治理工作效率低、制度不健全、监管不到位等问题,商水县以科技赋能推进治理体系重塑,用数字“软技术”构建基层精细治理“硬支撑”。县级建立社会治理信息管理平台,23个乡镇(街道)建立信息中心,1010名网格长在信息平台上每天分类上传网格内事件信息,严格实行链条式闭环办结机制。坚持以科技创新的最大变量转化为基层治理的最大增量,建立村级干部信息化管理平台。坚持工作项目化、项目清单化、清单责任化,以“六防六促”和网格化管理工作为抓手,扎实推进“三零”创建工作。

“小网格”托起“大平安” 增强平安太康“新动力”

今年以来,太康县以“护航党的二十大,建设更高水平的平安太康”为目标,以“三零”平安创建为引领,紧盯百姓焦点、找准问题痛点、解决治理难点,创新拓展社会治理网格化管理,以“小网格”构建起“大平安”工作新格局,基层社会治理水平不断提升。



淮阳区人民检察院开展防范养老诈骗专项法治宣传

太康县委常委多次召开专题会议,学习市域治理现代化和平安建设等相关文件精神,研究实施意见。制订出台《太康县社会治理网格化管理工作方案》,明确以人民为中心、以防范化解市域社会治理难点为突破口,建设更高水平平安太康的总体目标,通过基层网格的建立和运行,实现把各种社会治理资源整合到网格、把基层的矛盾和问题解决在网格。

按照“全域覆盖、分类划分、规模适度、动态调整”原则,各行政村(社区)按照常住人口50户左右划分一个网格,建立横向网格8686个,全部登记造册,并统一进行赋码。层层建立微信联络群,形成县、乡、村、格四级服务管理体系。综合单位职能、行业特点、地域特征等因素,以机关单位、各类学校、养老机构、产业集聚区企业、大型商超、加油站、商业综合体等为基础单元,设立纵向网格437个,明确机关或企业单位负责人(法人)任网格长。

建立双向联系机制,网格员认真做好辖区内居民的信息采集工作,登记好联系电话、工作及现居住地等信息,建立家庭台账,采取主动上门走访、定期电话联系等方式,及时了解群众需要。逐户发放

网格明白卡,内容包括网格员姓名、联系方式、县乡监督电话等,确保群众有困难能第一时间联系到网格员,努力营造“群众有困难,就找网格员”的浓厚社会氛围。今年以来,全县网格通APP平台上报事项13708件,办结13708件,网格员登录率和事件上报数、办结率多次位居全市第一。

以打造“太康县特色智慧城市”为目标,投资2120万元,建立县综治运营中心+数据大脑基础平台,全力建好原籍居民、户口不在本地已购置房产的居民、流动人口(临时租赁人员)、租赁房屋业主、外出人口、总人口及网格员等7个数据库,将居民家庭基本信息纳入数据库,为平安建设提供强有力的基础信息支撑。

以实干实效为根本 构筑淮阳“三零”创建新局面

为深入开展“三零”创建工作,实现“零上访”“零事故”“零案件”创建目标,淮阳区加强“三方联动”,扎实推进创建工作深入开展。截至8月底,淮阳区创建主体2201个,其中,村(社区)475个,符合创建标准的407个,占比85.7%;企事业单位1726个,符合创建标准的1693个,占比98%。



周口市中级人民法院庭审现场

淮阳区推出由区“三零”创建办公室统筹谋划,信访、应急、公安三家牵头单位专业指导,行业主管部门监管负责,创建主体具体落实的四个层次管理模式。区“三零”创建办公室充分发挥综合协调、督导检查、考评表彰、宣传引导等作用,定期听取工作汇报。信访、应急、公安部门发挥专业作用,成立工作专

班,将信访、事故、案件发生情况及存在的问题通报相关部门,并指导解决。

区信访局建立健全带案下访和定期研判机制,创新“四访两送”工作法,以百村治理、村居巡察、扶贫走访等活动为载体,每月定期两次向县处级领导发送约访下访提请函,按照“四必”方式开展下访督查化解工作。区应急管理局按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的“三管三必须”要求,采取“工作责任压到位、安全宣教传到位、专项整治落到位、源头管控防到位、执法检查严到位、专项督导改到位”六到位举措。聚焦城镇燃气、危险化学品、道路交通、建筑施工、消防等重点领域,突出重点企业、重点场所、重点环节,组

织开展安全风险排查和隐患治理,严厉打击安全生产违法违规行为。区公安局坚持用制度促进工作,建立领导分包、通报讲评、专项督办、检查督导、信息报送五项工作机制。

依托“一村一警一连”工作模式,建立分包责任制。每个乡镇确定4至5名能力强、素质高的民警,每个村确定1名分包辅警,为专职“一村一警”和信息员,配备警务电动自行车,确保工作高效完成。充分发挥人民调解、行政调解、司法调解三调联动作用,采取普遍排查与重点排查相结合、定期排查与常态排查相结合的方式,对重点人群、重点地区、重点行业、重点时段进行排查,切实将风险隐患消灭在萌芽状态。

为群众排忧解难 确保项城社会大局持续稳定

2022年以来,项城市以“零事故、零案件、零上访”为目标,扎实开展各项活动,完成了案件、事故、信访同比下降的目标任务。1至8月份,项城市平安村(社区)达标率86.43%,企事业单位达标率97.64%,保障了社会大局持续稳定。



民警街头开展防范养老诈骗宣传

全面加强社会面治安巡逻防控。项城市公安局进一步强化社会面管控工作措施,持续提升应急处置能力水平,完善相应工作预案,统筹抓好警力部署、巡逻防控、应急处置等工作措施的落实。组织警力加强对重点区域、重点时段、重点路段的巡逻防控,加强对医院、广场、主要干道、繁华商业区、车站等人员密集场所巡逻盘查,按照公安部“重点部位定点武装

执勤、公安特警屯警街面动中备勤、人员密集场所高峰勤务、公安武警联勤武装巡逻”四项机制和“1、3、5分钟”应急响应机制,最大限度地地地警力摆上街面,提高见警率、管事率和控制力、震慑力,挤压犯罪空间,震慑街头犯罪,严密防范、高效处置个人极端案事件。

在创建“零事故”方面,项城市处级领导率先垂范,带头深入一线开展调研,充分发挥市领导“头雁效应”。项城市委书记赵丹带队调研全市燃气和危化品安全生产工作,针对调研中发现的隐患和问题,赵丹现场进行分析和研判,及时解决安全生产中存在的难点堵点问题。项城市市长李飞、常务副市长刘娟深入一线调研燃气和危化品安全生产工作,

扎实开展安全生产“三个一”活动。截至目前,项城市处级领导已累计服务指导单位99家,发现安全隐患227处,已整改227处,保障了企业安全生产。

项城市各级各部门领导干部增强责任意识和忧患意识,把“零上访”村(社区)创建列入重要议事日程。加强领导、明确任务、强化措施、落实责任,千方百计为群众排忧解难,妥善处置本辖区本部门的重点矛盾纠纷,确保项城社会大局持续稳定。坚持发展新时代“枫桥经验”,充分发挥镇(社区)矛盾纠纷调处组织作用,把“零访村”创建放在首位,建立健全矛盾纠纷预防机制,注重发挥矛盾纠纷调解员作用,及时发现矛盾,就地化解矛盾,做到“小事不出村(社区)”。

多举措扎实推进“三零”创建 筑牢平安郸城屏障

郸城县严格按照上级要求,坚持把“三零”平安创建作为开展“能力作风建设年”活动的重要载体和检验党员干部能力作风的重要标尺,全力推进“三零”平安创建工作。



民警社区走访话安全 (本版图片由公安局、检察院、法院等部门提供)

县委、县政府高度重视“三零”创建工作,先后召开全县“三零”创建动员会、推进会议,传达省、市会议精神,对全县“三零”创建工作进行全面安排部署,成立全县“三零”创建工作领导小组,下发《郸城县“三零”创建工作实施方案》,建立上下联动、左右互补的工作格局,确保“三零”创建工作扎实推进。常态化开展“六防六促”工作。坚持党政同责、

一岗双责,坚持“属地管理”“行业管理”相结合,常态化开展“六防六促”工作。坚持把“六防六促”工作与政法干部“下基层”活动、“三零”平安创建、“能力作风建设年”活动相结合。对排查出来的各类矛盾纠纷,实行“清单+台账”项目化管理,落实领导包案、即交即办、跟踪督办、专班专办工作机制,筑牢社会面安全屏障。

深入开展严打整治斗争。以开展“雷霆”系列行动、“三川利剑”集中会战、“亮剑行动”、夏季治安打击整治“百日行动”为载体,严厉打击各类违法犯罪行为,确保社会大局和谐稳定。活动开展以来,该县共破获

刑事案件255起,抓获犯罪嫌疑人626人,抓获网上逃犯93人,有力维护了全县治安大局稳定。

全面加强社会面管控治理。全面启动高等级巡逻防控勤务模式,强化显性用警,严格落实公安武警联勤巡逻机制和“1、3、5分钟”快速反应处置措施,加大社会面管控力度。县公安局、县市场监督管理局、县应急管理局、县交通运输局、县住建局、县城管局、县消防大队等县平安建设成员单位,全方位开展安全生产、道路交通、寄递物流和消防等领域安全隐患排查活动,严防发生重大公共安全事故。

周口日报 特刊 | 8

2022年10月14日 星期五

责任编辑:宋海转 版面设计:刘猛